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Schrumpfende Städte
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Ergänze den Lückentext.
Schrumpfende Städte entstehen, wenn die Bevölkerungszahl durch Abwanderung abnimmt. Ursachen sind wirtschaftliche und gesellschaftliche Veränderungen, die einen Funktionsverlust der Städte nach sich ziehen. Der Vorgang ist seit den 1970er-Jahren weltweit zu beobachten. Besonders betroffen sind Regionen, die einem Strukturwandel unterlagen.
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Entwicklung deutscher Städte: 

Werte die Karte aus. 
Regionen mit schrumpfenden Städten: Ostdeutschland – landwirtschaftlich geprägte Räume oder Altindustrie-gebiete, Kleinstädte; 
Ruhrgebiet – Altindustriegebiet 
Regionen mit wachsenden Städten: Landeshauptstädte, Universitätsstädte, bedeutende Industriestandorte 
(z.B. Wolfsburg, Ludwigshafen, Ingolstadt)
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 Selbst gewähltes Stadtbeispiel: individuelle Schülerlösung
3
Nenne Folgen, wenn Städte 
schrumpfen. 

z.B. weniger Steuereinnahmen, wachsende Ausgaben für alternde und von Arbeitslosigkeit bedrohte Bevölkerung, steigende Versorgungskosten (Wasser-, Müllgebühren), weniger Investitionen in Infrastruktur (Bau/Instandhaltung von Kindergärten, Schulen) oder Kultur (Museen, Veranstaltungen), Attraktivität sinkt weiter
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